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Salutul Ligei.
Cu ocasia sosirei studenţilor ita

lieni în Bucureşti, „Liga pentru unitatea 
culturală a tuturor Românilor" a lansat 
următorul salut oaspeţilor italieni: 

Italiei şi studenţilor ei.
Salve, Magna Parenst...

Bine aţi venit, o studenţi italieni, 
pe pământul României libere şi inde
pendente.

Inimile şi sufletele noastre vă pri
mesc şi vă salută cu iubirea caldă a 
Românului, care îşi cunoaşte fraţii şi 
binevoitorii.

Sunteţi, o Italieni, într’o ţeară şi 
în mijlocul unui popor, al cărui cult 
şi veneraţiune pentru Santa Roma in
tangibile au născut odată cu forma
ţiunea conscientă a Românismului şi le
găturilor lui de înfrăţire latină.

Vă iubim de mult, feciori de frunte 
ai frumoasei Italii!

Ţeara voastră, grădină a Europei, 
a fost pictată şi cântată, cu toate mân- 
dreţele ei, de cronicarii şi de poeţii 
noştri, —  încă din timpurile în cari, 
de-asupra tuturor ţărilor române, apăsa 
greu ceea-ce Dante, incomparabilul Flo
rentin numeşte la grande angoscia ma
rele chin al luptei pentru vieaţă.

Ca să veniţi la noi, o tineri ostaşi 
ai ştiinţei şi ai dreptăţii, aţi străbătut 
munţi, rîuri, văi şi câmpuri, toate pline 
de amintirile neşterse ale marilor voş
tri strămoşi.

Frumoasa Veneţie şi superba Ge
neva, deşteaptă Pisă şi comerciala Ra- 
gusă, Florenţa, la piu nobilcittă del mondo, 
şi Roma-Mamă, Ierusalimul Neo-latinilor, 
au lăsat aci, din secolul Xl-lea şi până 
în timpurile noastre, suveniri cari s’au 
întins eterne pe ţărmurile române ale 
Mărei-Negre, în Carpaţii Gorjului şi ai 
Transilvaniei, pe câmpiile fertile ale Ba
natului timişan şi, mai cu seamă, pe 
undele de atâtea avuţii purtătoare ale 
bătrânei noastre Dunăre.

Cetiţi, o voi mândră speranţă a 
Italiei de mâne, cetiţi vechile hârtii ale 
Bdncei din San-Georgio; cetiţi miile de 
documente ale Vaticanei şi dispacciele 
baililor Veneţiei, —  şi veţi vedea câte 
din avuţiile fără număr ale pământului 
iomânesc au plecat în evul mediu şi în 
timpurile moderne spre splendidele oraşe 
ale Italiei.

Uitaţi-vă la ţăranul Carpaţilor Tran
silvaniei şi la ţăranul Dunărei române; 
aduceţi-vă aminte de Columna, care, de 
1800 de ani, stă neclintită în Forul lu 
Traian la Roma; ascultaţi cuvintele ce 
sboară de pe buzele noastre; priviţi-ne 
figura, gesturile, portul şi sunt sigur că 
veţi zice, o suflete gentile şi generoase: 
«minunea latinităţii şi romanităţii nu stă 
în apusul Europei, ci în răsăritul ei!«

Şi veţi zice, o studenţi italieni, după 
ce ne veţi cunoaşte mai bine, —  veţi 
mai zice cu mirare şi cu iubire, cu ad- 
miraţiune şi entusiasm:

—  Nimeni nu a arătat mai bine, 
de cât Românii dela Dunăre şi din 
Carpaţi, dela Nistru şi din Balcani, pu
terea de resistenţă a rassei latine, şi a 
ei nemuritoare vieaţă!

Gândiţi-vă la câte au suferit La
tinii dela Dunăre şi din Carpaţi, fraţii 
voştri de sânge şi de limbă, şi iubiţi, 
o inimi gentile şi oneste, iubiţi Româ
nia şi Românimea, aceasta insulă de 
nobilă latinitate, care, sute de ani, mai 
mul decât scumpa-vă Italie, a fost, earăşi 
după. vorbele nemuritoare ale marelu, 
vostru Dante, nave senza nocchiero in 
gran tempesta, navă fără conducător în 
marea tempestă a valurilor de popoare 
streine, barbare, duşmane, cotropitoare.

Iubiţi, o Italieni, fericirile scum câş
tigate şi durerile tără de număr ale nea
mului românesc!

Ascultaţi în munţii României ce 
spune doina Oltului mânios şi spumante, 
şi ce spune frunza sonoră a stejarului 
carpatin!

După-ce veţi fi cunoscut bine ce au 
fost şi ce sunt toţi Românii; după-ce ini
mile voastre se vor fi înduioşat adânc 
la auzul acelui geamăt de suferinţe, care 
se ridică din paginile istoriei tuturor 
Românilor, lango, lontano , peangevole, 
stanco, cum zice genialul vostru Carduccl; 
şi după-ce, la cunoaşterea completă a 
suferinţelor Românimei, veţi fi suspinat 
zicând cu Dante cuvintele adevărate şi 
sublime:

.............................. i tuoi martiri
A lagrimar mi fano tristo e pio, —

e peste putinţă să nu simţiţi, că o iubire 
neţărmurită pentru toţi Românii, fraţii 
voştri, vă inundă inimile tinere şi calde; 
e peste putinţă, ca să nu lucraţi cu ei şi 
pentru ei, aşa cum Umanitatea şi sfânta 
Dreptate vă ordonă; e peste putinţă, ca 
să mai asculţi vre-odată gura minciunei 
bocea che sente de fiele /  —  şi vorba rău
tăţii care, se biasima onora, quando 
lode inzozza.

Căutaţi, o suflete ţinere şi entusiaste, 
căutaţi de cunoaşteţi România şi Româ
nimea 1 —  eată ce vă roagă cu frăţească 
şi nesămuită căldură Românii din regatul 
României libere şi independente.

A ne cunoaşte bine, va să zică a ne
I

iubi mulţi
Ş ine veţi iubi, o Italieni; simţim 

aceasta în bătăile şi în dorul inimilor 
noastre!

Vă veţi întoarce cu bine în fru
moasa voastră patrie!

Sub cerul albastru şi în aerul dulce 
al Italiei voastre, pe colinele pline de 
portocali dela Neapole, pe pieţele şi 
forurile Eternei Rome, în lagunele Ve
neţiei, prin palatele de marmoră ale 
Genovei şi Florenţei, în docta Bolonie

şi pretutindeni, dall’ A lp i allo Stretto, 
din Alpi până la Far, spuneţi, studenţi 
italieni, spuneţi şi cântaţi cu vocile 
voastre tinere şi puternice, cu simpatia 
iresistibilă a etăţii voastre, povestiţi şi 
trâmbiţaţi iubirea noastră pentru Italia; 
afirmaţi legăturile noastre eterne cu 
marea familie latină a Apusului euro
pean, arătaţi voinţa noastră nestrămu
tată de a colabora latinamente spre 
binele omenirei şi spre gloria civilisa- 
ţiunei.

Faceţi aceasta, o feciori de frunte 
ai frumoasei Italii, —  şi generaţiile vii
toare vor zice, că voi, Latinii dela Ti- 
bru, aţi sărbat la începutul secolului 
XX-lea cu Latinii Dunărei romanele 
triumfuri, cântate de Virgiliu.

Bine aţi venit, o studenţi italieni, 
pe pământul . României libere şi inde
pendente !

Comitetul central al Ligei.

Comitatul Caraş-Severin a ţinut adu
narea generală de toamnă a sa în Lu
goj, la 6 1. c.

Şi noi recunoaştem cu plăcere, că 
în vieaţa municipală bărbaţii Români 
de acolo sunt cei mai aprigi apărători 
ai poporului. Modul şi motivele cu cari 
sar în ajutorul celor nedreptăţiţi este 
bărbătesc şi întemeiete, şi isbutesc de 
multe-ori a delătura fărădelegile şi apu
căturile stângace ale multor funcţionari 
mai mari şi mai mărunţi. Laudă lor!

Dacă toţi membrii municipali români 
din comitatele diferite ale ţării numai 
pe jumătate ar imita pe fraţii din Lugoj, 
resultatele ar fi îmbucurătoare. Vieaţa 
în comune şi municipii ar deveni mai 
suportabilă şi poporul nu ar fi de tot 
istovit şi desnâdăjduit în dreptele lui 
treburi de bine obştesc.

Cu interpelaţia d-lui Tomici nu ne 
ocupăm, pentru-că nu ştim motivele ce 
l-au încălzit pe D-sa, a o face, de nu cumva 
votul care’l va fi dat pentru Mangra. 
La acelea, credem, că-’şi va primi răs
punsul dela cei atacaţi. —  Că presa 
este cel mai puternic scut pentru liber
tăţile personale o acceptăm şi noi, accep
tat acest principiu, nu mai încape: dacă, 
doară, vezi-că, noa-că şi alte suposiţii, 
cu cari să intenţionează punerea oare- 
cărui săăluş, nici odată şi sub nici o 
împrejurare! Tema aceasta este atât 
de vastă, încât merită de altcum a fi 
sulevată la timp şi loc bine potrivit.

Lăsăm să urmeze obiecţiunile bine 
chibzuite a tuturor vorbitorilor ce s’au 
perondat în această congregaţie, dând 
imbold şi altor membri municipali de 
a-i urma întocmai.

Ca primul —  după ascultarea ra
portului vice-comitelui —  ia cuvântul

dl Coriolan Bredicean, care zice cam 
următoarele:

■flncassarea dârei publice sâ se sis
teze, până nu se deschid târgurile, căci 
unul dintre cele mai puternice isvoară 
de câştig ale poporului din comitatul 
nostru e prăsirea vitelor, ear în anul 
acesta în urmarea grasărei boalei de 
vite nu numai că nu a putut avea bie
tul popor venit din vite, ci fiind silit 
a le ţinea în dricul verei cu nutreţ în 
grajd, a sărăcit de tot; ear de vândut 
aşa cum le-a scos până acuma cu chiu 
cu vai, nu are unde se le vendă, fiind 
târgurile închise. Istovit ăst mod po
porul şi adus la desperaţi une, dacă i-se 
pun şi cleştele execuţiunilor forţate, tre- 
bue să piară şi când e, ca să aleg, ca 
ori statul să crepe, ori poporul, eu las 
pe primul, şi salvez existenţa poporului. 
Cu atât mai vârtos, căci statul îşi poate 
ajuta şi cu împrumut, până când agro
nomul azi şi de credit e sleit. Şi ce 
preţ ar şi putea scoate executorii de 
dare vînzând pe cale licitaţionalâ vitele 
celor ce sunt datori cu porţie? Un bă
gatei, mai nimic! fistmod poporului 
i-s’ar vinde tot capitalul economic in
vestit în vite, pe nimica, statul ar că
păta tot nimica, restanţă de dare tot 
ar rămânea, deci urmarea ar fi ruina
rea totală a poporului. Propun deci, 
ca să fie îndrumat dl vice-comite a exo- 
pera sistarea încassărei pe cale execu- 
ţională a dărei în acele părţi ale co
mitatului, cari au fost atinse de boala 
de vite şi de urmările ei.

Lipseşte din raportul d-lui vice-co
mite un cas grav, în ce priveşte sigu- 
ritatea şi libertatea personală. Caşul 
din Valeadieni, unde «domnii gendarmi« 
ear au vărsat sânge din sângele nos
tru. Par’că generositatea neertată, cu 
care s’au tractat caşurile dela Mehadica- 
Corniareva, unde ear asupra celor îm
puşcaţi, asupra neamurilor şi prietenilor 
a căzut osânda legei şi nu asupra celor 
ce au vărsat sânge de cetăţean nevi
novat, —  par’că această procedură a 
servit de încurajare şi sumuţare respec
tivilor nepăzitori ai ordinei şi liniştei 
publice, căci acum la Valeadieni nici 
semn nu-i de opunere cu forţa sau atac 
închipuit, ci de o idilă nocturnă cu joc, 
cu fete şi totuşi ţişneşte sângele de 
pacinic cetăţean, bine înţeles: român. 
A  nu lua în samă aşa un cas revoltă
tor, a nu raporta despre acela, la aceasta 
întru adevăr se recere un curaj, care 
me dispensează de critică, ci de aceea 
aşteptând răspunsul d-lui vice-comite 
îmi susţin dreptul a reveni.

Atâtea surprinderi ni-se ivesc zi 
de zi pe terenul încătuşerii libertăţilor 
publice, deosebit faţă de naţionalităţi, 
încât de timpuriu aflu de bine a întreba 
pe dl vice-comite, că oare nu a dat, 
sau nu au primit organele noastre po- 
liţiale îndrumări ori instrucţiuni, ca să 
expulseze pe fiecare cetăţean, care de 
dragul unităţii naţionale de stat, nu vo- 
eşte se se lapede de limba şi naţia sa 
şi nu voeşte a învăţa la poruncă limba 
statului. Căci după cele întâmplate cu 
redactorii din Chichinda şi Timişoara, 
de oare-ce şi noi trăim într’un comitat 
aşa numit de naţionalităţi, procedura 
contrară legei şi ordinaţiunei ministe
riale de expulsare şi la noi e aproape 
să bată la uşă. Nici noi Românii nu 
am trâgnit şi nu trăgnim de responsa-
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bilitate pentru toate ce facem şi scriem. 
Şi droaia de procese a ridicat nivelul 
persecuţiunei neîntemeiate, atât, încât 
în timpul din urmă, acusaţii nici nu se 
mai duceau cu apărătorii la ziua de 
judecată —  osândă —  ci cu geaman
tanul în mână şi cu întrebarea, care e 
numărul odăii în care şi cât va fi ares
tat. Am suferit în numele legei şi nici 
nu am avea vot a vorbi de sfinţenia 
causei noastre, dacă nu am fi gata la 
ori-ce jertfă. Dar şi garanţa şi liber
tatea personală încă nu ni-a fost până 
acum periclitată fără judecata —  osânda 
—  curat numai pe cale poliţială, acum 
însă şi la aceasta ne putem aştepta, căci 
abia s’a aruncat o singură vorbă, că
pitanul din Timişoara a şi grăbit a face 
vorba fapt şi dl din Chichinda a o imita 
cu grabă ofticoasă. —  Ca un viu pro
test, veţi afla, d-le vice comite, întrebarea 
mea la loc şi vă rog a-mi da desluşiri. —  
(Corniţele suprem întrerupe pe vorbitor 
cu cuvintele, că deşi unele expuneri 
i-au plăcut, reflexiunile din urmă crede 
însă, că nu se ţin de raportul vice-co- 
mitelui.) Noi ştim ce ne doare şi în 
care direcţiune avem lipsă de liniştire, 
căci prea se îngroaşă atmosfera şi mai 
bine e să deschidem ventilele durerilor 
noastre, decât să stăm să se îngrămă
dească, căci numai aşa se poate evita 
o explodare neaşteptată şi nedorită.

Buna înţelegere şi sprijinirea reci
procă a autorităţilor publice fiind con- 
diţiunea inomisă pentru salutea şi or
dinea publică, atrag atenţiunea dlui 
comite - suprem şi a dlui vice-comite 
cari vin adese ori în atingere cu dl 
ministru de culte şi instrucţiune şi cu 
sfetnicii săi, ca disposiţiunile de ma- 
ghiarisare, cari le face acest înalt mi- 
nisteriu zi de zi, trebue să provoace 
un conflict grav între organele acelui 
ministeriu şi între autorităţile noastre 
bisericeşti-şcolare, ce e numai spre dauna 
progresului cultural, de aceea ar trebui 
prevenit şi luminat, ca să se abată dela 
aceasta direcţie supărătoare şi contra 
scopului învăţământului.

Mai departe cere lămurire asupra 
faptului, că la on. sedrie orfanală inte
resele, cari se dau orfanilor s’au scări- 
ţat dela 5 %  la 4°/0 şi voeşte să ştie 
causa acestei disposiţiuni păgubitoare 
pentru orfani.

Lipseşte din raportul expus darea 
de seamă referitoare la căuşele disci
plinare?! Ar fi bine! Eu aşi fi cel 
dintâiu care aşi gratula. Deosebit mult 
svon a făcut o arătare gravă, foarte 
gravă în contra amploiaţilor celor mai 
de frunte dela oraşul Caransebeş, care 
s’a dat la înaltul Minister de interne 
şi care causă însuşi dl Comite-suprem 
a cercetat-o. Caşurile de abusuri să 
întrec unul pe altul prin gravitatea lor. 
N’am nici o parte în această afacere, 
căci cunoscând atmosfera depravată şi 
coruptă a presentului, nu m’am în
crezut în pîrîtori, şi chiar sub cerceta
rea condusă de domnul comite-suprem 
au alergat la mine să se plângă de re- 
strîngerea dreptului lor şi oprire în do
vedire. Acum e linişte completă. Bine. 
Care e resultatul ? Nevinovăţia celor 
greu atacaţi, s’a dovedit? Fie! Atunci 
unde sunt calumniatorii, făcutu-s’au paşii 
de retorsiune şi cari? Aştept lămurire«.

In legătură cu acest discurs face 
dl Dr. G. Dobrin propunerile positive:

1. Să se îndrume dl vice-comite, 
ca pe calea sa să îngrijească, ca banii 
depuşi la masa orfanală să se fructifice 
ca şi până acum, lără de nici o mic
şorare a percentelor.

2. Să se îndrume dl vice-comite, 
ca să facă paşii necesari, ca să se sus- 
pendeze urgent mijloacele preventive 
greşite puse în aplicare pentru com
baterea boalei de vite, cari mijloace 
causează mai mare pagubă decât însăşi 
boala.

Dl Dr. Petru Cornean arată, că 
mulde disposiţiuni ale legii sunt elabo

rate de teoreticiani, cari nu cunosc viaţa 
poporului din practică şi nici nu cu
nosc efectul ce-’l produc cu singurati
cele disposiţiuni. Aşa d. e. arată ano
malia, că se percepe dare de rentă 
ani de-a rîndul dela contribuabili după- 
ce de mult a încetat renta din ches
tiune şi erariul restitue cel mult pe 
trei ani darea pe nedreptul percepută, 
aşa încât contribuabilul rămâne în pa
gubă. De altă parte la cumpărări per
cepe statul restanţele de dare de pe 
obiectul cumpărat, cari nu sunt intro
duse ca sarcini în cartea funduară, dela 
cumpărător, fără de-a încerca măcar 
încassarea dela vânzător, care e adevă
ratul restanţier. Vorbitorul cere, ca 
vice-comitele să se întrepună pentru 
îndreptarea acestor neajunsuri.

Dl V. Tomici cere, ca din con- 
gregaţiune să fie rugat ministrul pe cale 
telegrafică, ca să dee libere târgurile 
de ţeară. Ear în legătură cu atrocită
ţile gendarmilor la Valeadieni reamin
teşte sacrilegiul dela Balinţ şi întreabă 
de s’au eruat şi pedepsit vinovaţii.

In fine revine la salubritatea pu
blică şi arată, că postul de medic cer- 
cual la Batta nici până astăzi nu e 
ocupat.

Dl Dr. C. Jurca face următoarele 
excepţiuni:

»Raportul d-lui vice-comite în ge
neral îl iau la cunoştinţă; îmi permit 
însă a face nişte observări referitor la 
acest raport. Fac aceste observări din 
causă, că sunt unele chestiuni de mare 
însemnătate pentru poporul locuitor în 
acest comitat şi pentru administraţia 
noastră, despre cari în raportul presânt 
nu se face nici o amintire.

Prima observare se referă la ac
tivitatea oficianţilor. In congregaţia tre
cută mi-am luat libertate a atrage în 
formă de interpelaţie atenţiunea dini 
vice-comite asupra acuselor, ce o ,foaie 
ungurească le-a adus în contra notaru
lui cercual din comuna Curtea. Sunt 
acuse atât de grave, că în interesul 
bine priceput al administraţiei şi al re- 
putaţiunei corpului notarial, ar fi meri
tat, ca să se facă amintire, căci dacă 
sunt acele acuse adevărate, notarul acela, 
care este o pacoste pe comuna Curtea, 
nu mai poate nici un moment purta 
oficiul de notar, ear dacă nu sunt ade
vărate, trebue dat satisfacţie. Nici amin
tire nu se face în raport despre dispo- 
siţiile ce s’au luat în causa aceasta, ba 
notarul acesta, în ciuda acestor acuse 
grave, şi astăzi funcţionează ca notar, 
demoralisând şi compromiţând adminis
traţia!

Chemarea oficiantului este promo
varea intereselor populaţiunei, în ser
viciul căreia stă. La noi o parte din 
oficianţi cred, că pentru aceea li-s’a dat 
puterea în mână, pentru-ca să-’şi câş
tige merite patriotice cu ideea de stat 
maghiar. Aşa d. e. un solgăbirău a 
pedepsit pe un tinăr român cu închi
soare şi amendă în bani pentru-că la 
un ospăţ, învitând oaspeţii a purtat o 
pantlică tricoloră, pe motivul, că acest 
tinăr a periclitat, prin purtarea trico
lorului, ideea de stat maghiar. Oare 
acest oficiant nu a avut ceva lucru 
mai cuminte, oare în cercul său admi
nistraţia merge atât de bine, încât nu 
mai este absolut nimic de făcut, ci 
ideea de stat e avisată la sprijinul şi 
ajutorul acestui pretore? Ar fi bine 
dacă s’ar îndruma oficianţii la împlini
rea chiemării lor şi să lase în pace po
litica, căci când e vorba să fericească 
naţionalităţile, are guvernul destulă pri
cepere şi putere! (Ilaritate.)

A  doua observare, ce voesc să o 
fac, se referă la chestiunea colonisări- 
lor din Valea Begheiului, de care încă 
nu se face în raportul vice-comitelui 
nici o amintire, cu toate-că chestiunea 
a fost sulevată în multe rânduri şi e 
de urgenţă extraordinară. Ni-s’a tot 
promis, că se vor face paşii de lipsă,

ca poporul băştinaş din Valea Beghe
iului să câştige pământuri. Până azi 
însă n’am primit nici un resultat po- 
sitiv, cu toate-că poporul din ţinutu 
acesta e atât de sărac, încât chestiu
nea asta e pentru el chestiune de viaţă. 
Când e vorba de contribuiri, de sar
cini noue, se grăbesc organele comită- 
tense să le încasseze dela popor, dar 
când e vorba să câştige şi poporul ceva, 
atunci chestia să trăgănează cu promi
siuni etc. Rog deci pe comitele-su- 
prem şi pe vice-comitele, ca să dea 
desluşiri, în ce stadiu se află chestia 
aceasta importantă, căci de promisiuni 
vagi ne-am săturat.

A  treia observare, ce am să o fac 
referitor la raportul dlui vice-comite, 
se referă la uşura, ce graseazâ în mod 
îngrozitor în comitatul nostru, şi des
pre care încă nu se face amintire în 
raport, cu ţoate-că cu ani de zile îna
inte s’a spus, că s’au luat şi pe cale 
administrativă disposiţiunile de lipsă, ca 
poporul să fie scutit de această boală 
şi să fie salvat din mânile uşurărilor 
fără suflet. Deşi e cunoscut, că în 
comitatul nostru grasează uşura în mod 
înspăimântător, deşi e cunoscut, că aceşti 
uşurări caută pe cale ilegală, folosin- 
du-se strîmtoarea materială a semeni
lor lor, să-’şi câştige avere, deşi e cu
noscut, că aceşti uşurări îşi fac men
drele fără nici o temere în imediata 
apropiere a organelor noastre adminis
trative, deşi ar fi o bunătate extraor
dinară, dacă s’ar putea împedeca şi 
nimici această boală, totuşi vedem, că 
în raportul vice-comitelui despre aceasta 
nu se face amintire, cu toate-că cade 
în sfera organelor administrative, ca 
să se îngrijească de bunăstarea cetăţe
nilor.

E de dorit, ca dl vice-comite să 
dee şi în privinţa asta desluşirile de 
lipsă, ear în viitor să îndrumeze orga
nele subalterne administrative, ca ori
ce caşuri de usură, ce s ’ar ivi, să le 
aducă la cunoştinţa forurilor compe
tente, ca să le poată urmări conform 
legii şi să poată scuti poporul de a- 
ceastă boală, care roade la rădăcina 
existenţei lui«.

Vice-comitele răspunde, că în sen
sul conclusului congregaţiunii anterioare 
s’a restrîns raportul numai asupra afa
cerilor curente. Aici zace causa, că nu 
s’au atins în raport toate chestiunile 
expuse de antevorbitori.

Primeşte propunerile dlor C. Bre- 
diceanu, Dr. G. Dobrin şi V. Tomici 
în chestiunea boalei de vite şi aprobă, 
că congregaţiunea să se adreseze tele
grafic cătră ministru.

In chestiunea dela Valeadieni a 
primit resultatul anchetei comendamen- 
tului de gendarmi, care resultat e di
vergent de resultatul anchetei adminis
trative, din care causă aprobă, că să se 
exmită o comisie mixtă.

Dl C. Brediceanu propune din par
tea Românilor pentru această comisie 
pe dl Dr. Aurel Văleanu.

Vice-comitele răspunde mai departe, 
că în chestiunea sacrilegiului dela Ba
linţ a primit sentinţa comendamentului 
de gendarmi, care a »dojenit aspru« 
pe vinovaţi. In motivarea acestei sen
tinţe e, că însuşi preotul din localitate 
a declarat la protocol, că intrarea gen
darmilor în altar nu constitue sacri
legiu. (Mişcare!

Mai departe răspunde în chestia 
colonisârilor din Valea Bergheiului, că 
a făcut paşii de lipsă şi a întrevenit la 
ministeriu in favorul poporului băştinaş, 
ear chestiunea o ţine şi acum în evi
denţă şi caută, ca chestiunea să se fi- 
naliseze spre mulţumirea tuturor. Pen
tru împedecarea uşurei răspunde, că a 
dat deja ordin strict forurilor adminis
trative, ca să scruteze caşurile de usură 
şi să Ie aducă la cunoştinţa forurilor 
competente, pentru a se putea lua dis

posiţiunile de lipsă pentru a le nimici 
şi a împedeca lăţirea lor. In chestiu
nea notarului din Curtea s’a ordinat 
investigaţiune severă şi aceasta de pre- 
sent este încă în curgere.

Cinste şi adoraţie cuvine-să aces
tor membrii municipali!

Proces de presă
pentru sămânţa de trifoiu.

Abea apăruse «Activitatea* în 1901 şi deja 
pentru un articlu din Nr. 2. »Reflexiuni la
un banchet economic« s i intentase deodată 2 
procese pentru vătămare de onoare şi calumnie.

Unul din partea fostului director al «Ar
delenii*, Dr. Ioan Mihu şi al doilea din par
tea lui Ioan I. Vulcu, neguţător în Orăştie.

Despre conţinutul acusei celui dintâiu, 
ca antemergător, de altă dată, acum mă ocup 
numai cu cel al doilea, care se vede că a 
ajuns mai curând, adecă era s i  ajungă, la 
pertractare finală.

Şi ce crimă am comis faţă de Ioan I. 
Vulcu? Nimic mai mult de cât, că am de
nunţat publicului din Orăştie şi jur mai multe 
plânsori venite la Redacţie din partea acelor 
membrii ai Reuniunii economice, cari au cum
părat sămânţa de trifoiu dela acest neguţăto-, 
pentru care a încassal după chilă cate 50 cr. 
dela Cuntpirător şi câte 20 cr. dela Reuniune; 
aceasta sămânată. a produs în anul prim  
mătasă din abundan(ă. Am mai zis, că prin 
aceasta membrii Reuniunii s’au văzut Înşelaţi...

Adecă Ioan I. Vulcu, acela, care nu 
avea cutezanţa a deschide în Orăştie boltă, 
fără era să facă un simplu Kreislerei în Cugir, 
acela, pentru care eu mai mult decât ori şi 
care alt nădrăgar am sfătuit Românaşii noş
tri să cumpere mărfuri numai dela el, acela 
pentru a căruia marfă am avut destule dis
pute cu mulţi muşterii dedaţi a chîrti —  
adecă I. I. Vulcu mă trage la bariera tribu
nalului 1 Mă cugetaiu de loc... Bre 11 Bo
ierul s’a câftănit! Nu mai vine ca odinioară 
tremurând şi linguşind la taica Bercian, care 
purta cartea cererilor la «Ardeleana*. El a 
ajuns în sferele mai înalte, face parte din 
clica dominantă, să’-şi caute onoarea vătă
mată şi calumniată.

Acum avea-va prilej justiţia să judece
Pentru orientarea On. public las să ur

meze un tractat al economistului Dr. George 
Maior, despre siminţe peste tot, care poate fi. 
de folos pentru fiecare Român, ce să ocupă 
cu economia.

Când avem să facem amestecuri de seminţe 
şi ierburi diferite, pentru înfiinţarea de pă
şuni şi fănaţuri artificiale, atunci este mai 
bine să comandăm fie-care sămânţă curată 
în parte, ce voim a pune, pentrn ca să pu
tem avea garanţia şi controlul necesar des
pre puritatea şi valoarea fie-căreia din ele, ear 
amestecul şi composiţiunea lui le facem noi 
înşine, după cum ne dictează interesele pro
prii, ear nu ca negustorul în vederea realisă- 
rei unui beneficiu mai mare.

Contra importului de gărgăriţe şi alte 
insecte şi părăsiţi din magazii şi ţări streine, 
s’a întrodns usul de a întrebuinţa în co- 
merciul cu semiţe esclusiv saci noi, încă 
nefolosiţi.

Comeroiul ou seminţe.
Pe lângă comerciul internaţional de 

cereale, care ne înlesneşte desfacerea cu 
preţ a productelor agricole, în timpul mo
dern s’a desvoltat şi un comerciu internaţio
nal de seminţe, care ne înlesneşte cumpăra
rea mai ieftină a tot felul de săminţe. Acesta 
este concentrat în mâna câtorva mari firme 
din oraşele principale ale Europei, cari sau 
că le cultivă şi produc ele singure, sau că 
ele le adună şi cumpără dela mici cultivatori, 
şi producători direcţi. Dela aceştia apoi se 
provăd negustorii de seminţe mari şi mici 
din toate oraşele şi tîrgurile provinciilor şi 
ţărilor. Insă deodată cu el, s’a desvoltat şi 
arta falsificaţiunei seminţelor, care se practică 
actualmente pe o scară foarte întinsă, şi 
pentru falsificatori este tare folositoare şi 
lucrativă. In nici o altă ramură, falsificaţiunea 
şi falsificatorii n’au avut un câmp aşa de
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vast şi nelimitat pentru desvoltarea meseriei I 
lor illicite, decât tocmai în comerciul cu 
săminţe şi în special la seminţele mărunte: 
de ierburi, trifoiu, luţernă, cari fiind toate 
mărunte şi presentând multă asămănare 
între ele, de multe ori ochiul cel mai ager 
şi esperimentat, numai cu greu le poate 
distinge pe cele veritabile din cele false. 
Nicării agricultorul practic nu este dat 
legat de mâni şi de picoare pradă abusului 
şi mistificărei, ca aci.

Falsificatorii de meserie le amestecă pe 
acestea foarte des cu pămât, nisip, cu tot fe
lul de ingredienţe şi gunoaie, cu seminţe 
de buruieni, seminţe de aceeaşi speciă şi 
plantă, însă mai veche, care şi-a perdut deja 
forţa de germinaţiune, sau cu seminţe de 
ierburi din aceiaşi familie, dar de mai puţi
nă durată, sau de o valoare economică mai 
mică şi deci mai ieftine. Ba falsificatorii 
isteţi au mers în cutezanţa lor până acolo, 
de au cernut nisip de cuarţ, l-au vopsit cu 
o soluţiune de chrom, şi l-au amestecat cu 
sămânţă de trifoiu! La acestea agricultorul 
particular este espus se-şi peardă nu numai 
paralele, date pentru sămânţă, ci şi folosul 
pământului pe unul sau mai mulţi ani, 
precum şi neajunsurile cu nereuşita nutreţului 
aşteptat.

De aceea in streinătate, toate guvernele şi 
societăţile de agricultură, au căutat să vină 
în ajutorul şi ocrotirea cultivatorului parti
cular: prin legi şi înfiinţarea de staţiuni pu
blice pentru controlul seminţelor, contra unei 
mici tacse, îndemnisări sau cotisaţiuni lunare 
ori anuale, ear pe negustorii de seminţe i-au 
pus sub controlul acestora, şi pe cei prinşi 
cu vănzare de seminţe false ori învechite, 
îi amendează etc. încolo guvernele au obli
gat pe negustori nu numai de a alege şi cu- 
răţi bine semânţa şi în special de sămânţa 
de părăsiţi, d. e. cum este la trifoiu, luţernă 
etc. de sămânţa de torţăl sau cuscută etc. 
dar şi de a spune şi garanta din mai nainte 
cumpărătorului, că sămânţa este pură, ori 
are atâtea la sută părţi şi corpuri streine, 
şi germinează atâtea procente, ear cumpără
torul i-o plăteşte totdeauna numai pe basa 
âcestora. ~ vV’' ' ’ 7

Numai la noi lipsesc atari instituţiuni de 
utilitate publică, şi comerciul cu ele la noi 
este îndoit de periculos, mai cu seamă după- 
ce nu avem nici angrosişti în ţeară, ci numai 
detailişti de a doua şi a treia mână. Ceea 
ce negustorii mari din ţările culte ale apusu
lui nu au putut desface cu preţ la ei, de 
teamă de control, aceea o trimit şi desfac 
în Orient, în ţările noastre, unde nu esistă 
nici un control. Răul este cu atât mai mare 
cu cât cultivatorii noştri sunt de multe ori 
siliţi să le cumpere din a treia şi a patra 
mână, şi nici unul dintre negustori nu este 
în stare a-i garanta pentru calitatea mărfei. 
Noi în calitatea noastră de profesor al şcoa- 
lei centrale de agricultură, la eserciţiile fă
cute cu elevii de vr’o 8 ani încoace, întru 
cunoascerea şi tacsarea seminţelor, cu se
minţele luate dela diferite prăvălii ale capi
talei, am găsit marfă— seminţe de trifoiu şi 
luţernă, care germinau numai 25— 30°/0—  dar 
şi altele cari germinau 70 -  80— 95% . Deci 
dacă în capitala unui regat este posibilă 
o astfel de variaţiune în calitatea seminţei, 
ce trebueşte să fie în provinţie! Cultivatorul 
particular, în special ţăranul incult este prin 
ele mai greu lovit, căci pentru economia de 
1—2 bani la chilogramul de sămânţă de 
trifoiu sau lifţernă, el estă espus să-Tji pear
dă cu totul banii daţi pentu sămânţă, ca 
şi folosul pământului.

De aceea la noi agricultorul particular 
mai mult decât ori şi unde, este avizat la 
ajutorul şi inteliginţa sa proprie. Pentru a 
nu fi mistificat, cel mai nimerit lucru este 
să comande ori cumpere sămânţa dela o 
casă mare ori firmă solidă cunoscută, şi 
încolo însuşi să şi-o încerce şi studieze în 
toate privinţele: să o analiseze câte la sută 
este sămânţă veritabilă şi câte părţi sunt 
corpuri streine întrânsa, şi să-i facă repeţite 
încercări de germinaţiune, înainte de a o 
sămâna. Dacă va fi cu putinţă să o plăteas
că şi la noi după %  efective de germinaţiune 
şi curăţenie, acea ar fi un adevărat progres, 
şi pentru agricultori ca şi pentru înfrânarea 
comerciului malonest.

De încheiere mai notez, că noi aici în 
Ungaria avem lege posilivă despre sămîn-

ţele rele, ce să pun în vînzare şi încă cu 
certificat dela oficiul respectiv »că ar fi scu
tită de mătasă«. Eu am numit zece martori 
păgubiţi, pe cari abea acum a decis tribu
nalul să fie ascultaţi.

Este trist, că chiar sub scutul »Reu
niunii economice din Orăştie», şi in parte pe 
banii ei, să vinde sâmînţă infectată cu mă
tase, (aurelie) nu numai, fără cumpărarea a 
fost impusă cu de-a sila din partea membri
lor comitetului Reuniunii, că adecă aceea să 
se cumpere numai dela Ioan I. Vulcu.

Pe lângă aceasta temă se va scrie încă 
multe, însă intenţionat lăsăm să urmeze ver
dictul justiţiei în afacere.

Laurian Bercian.

Programul
exposiţiei industriale din Sibiiu

aranjate de »Reuniunea română de agricul
tură din comitatul Sibiiului« dimpreună cu 
»Reuniunea sodalilor români din Sibiiu« in 
localităţile dela » Gesellschaftshaus«, dela d jip

până la iJl'26 Octomvrie 1902.

1 . E x p o z iţia  în s ă ş i.
1. Duminecă, în 6/19 Octomvrie, la 11 

ore a. m .: Deschiderea solemnă a exposiţiei 
prin o vorbire ocasională, rostită de presi- 
dentul D. Comşa.

2. Exposiţia stă deschisă pentru public 
în fiecare zi dela orele 9 a. m. până la 4 d. m.

Preţul de intrare: De persoană 10 cr., 
bilet permanent 60 cr.

3. Duminecă, în. 13/26 Octomvrie la 
orele 2 d. a .: Premierea şi închiderea ex
posiţiei prin o vorbire rostită de presidentul 
V. Tordăşianu.

I I .  C on cert.
In 6/19 Octomvrie la 7 ore seara în 

teatrul orăşenesc cu binevoitorul concurs al 
»Reuniunii de musică din Sibiiu«, corul ele
vilor seminarului «Andreian», «Reuniunea so
dalilor români din Sibiiu», «Reuniunea de 
cântări din Sălişte» şi reuniunea meseriaşilor 
»Andreiana« din Sebeşul-săsesc.

După concert:
Convenire socială

în localităţile dela «Unicum» împreunată cu 
vorbiri, cântări corale şi musică.

I I I .  R e p r ez e n ta ţie  tea tra lă .

Duminecă în 13/26 Octomvrie în tea
trul orăşenesc. Se vor representa prin «Reu
niunea sodalilor români din Sibiiu» piesele:

a) «Vlăduţul mâinii,» comedie în I. act, 
cu cântece de Ioan Lupescu;

b) «Ruga dela Chisetău», comedie popo
rală în I. act. cu cântece şi joc, de Iosif 
Vulcan.

începutul Ia 7 oare seara.
După representaţiunea teatrală urmează

Petrecere cu jo c

în sala cea mare dela «Unicum». Preţul de 
intrare pentru jucători: de persoană 30 cr.

N o tă : Atât concertul cât şi represen
taţiunea teatrală şi petrecerea cu joc se dau 
în favorul exposiţiei.

Sibiiu, în 1/14 Oct. 1902.
Pentru comitetul dirigent:

P . C om şa , V ie. T o rd ă şia n u ,
preţ. Reun. agricult. preţ. Reun. mes.

T. P o p o v ic iu ,
secretar general,

*

Obiectele menite pentru exposiţie sunt 
a se preda în «Gesellschaftshaus» (strada 
Schewis).

N 0 U T Ă T I

—  C u lesu l v i i lo r  în  O ră ştie  se va 
ţinea în 22 Octomvrie, adecă Mercurea 
viitoare.

Cu bucurie luăm notiţă, că mai multe 
comune din jur cer înşile amânarea cule
sului pe mai târziu.

—  Şcoala de agricultură din Să
lişte. Timp de mai mulţi ani funcţio
nase la R ă ş i n a r i  o şcoală de model 
subvenţionată de comitatul Sibiiu cu o 
sumă de cor. 1600. După desfiinţarea 
acelei scoale suma de c. 1600 afost distri
buită ca stipendii pentru trecuentanţi ai 
academiei agricole din M,-Ovâr. Acum, la 
întrevenirea «Reuniunei române de agri
cultură» comisiunea economică a co
mitatului Sibiiu în şedinţa sa din urmă 
a votat din nou suma de c. 1600-—  ca 
subvenţiune pentru o şcoală agricolă la 
Săl i ş te .  In scopul acestei şcoale, co
muna S ă l i ş t e  a dăruit un teritor de 
2 jugăre şi se speră, că această comună 
şi comunele din cercul Seliştei vor vota 
sume corespunzătoare în scopul reali- 
sării acestei instituţiuni folositoare. Cassa 
de păstrare din S ă l i ş t e  a votat în 
decurs de mai mulţi ani frumoase sume 
spre acest scop. Planul şcoalei este făcut 
deja de comitetul »Reuniunei de agri
cultură din comitatul Sibiiu« şi se va 
da publicităţii.

—  V u lp ea  s tr îm to ra tâ . Intre alte lu
cruri slabe am fost descoperit noi, că »cal
mul şi marele bărbat al naţiunii*(U) Dr. 
Ioan Mihu în ce mod lipitoresc şi înfiorător 
a belit de pe întreprinzătorul onest şi tata 
alor 6 copii Iuonuţ Ştefânescu aproape 200.000 
coroane, ba poate şi mai mult.

Un fapt, care dovedeşte clar, ca lu
mina soarelui, că acest «bărbat calm şi mare* 
etc., precum îi curtenesc unele ziare servile 
şi avisate la punga lui, nu are nici în clin 
nici în mânecă nimic cu: umanitatea; oareşi
care simţ pentru bieţii ţărani ajunşi în ghia- 
rele lui cele «calme şi înţelepte etc.» este 
pentru acest mare bărbat terra incognita; 
el nu cunoaşte iubire de popor, ci numai iu
birea de —  coroane şi fileri!

Acâste sunt deja lucruri destul de lă
murite.

Altceva avem să pertractăm de astă- 
dată, şi anume.- >calmul şi marele bărbate 
a uitat s l plătească barem darea de venit 
după cele 200.000 cor. stoarse din truda şi 
sudoarea onestului Ştefănescu, ci a avut 
obraz »calmul şi marele bărbat* să sufere, 
că după întreprinderea aceea să plătească, 
numai Ştefănescu dare, care cu onestitatea 
sa fără păreche şi-a periclitat averea întreagă 
lucrând pentru punga dlui I. Mihu I

Acum a dat erariul peste isprăvurile 
«calmului bărbat» şi ministrul a ordinat cer
cetări severe contra lui. Vulpea e strîmto- 
rată. Vom vedea resultatul.

f  A vram , A r m e a n , absolvent în 
drepturi şi corector la tipografia archidiece- 
sană, fost colaborator intern al ziarului «Te
legraful Român» peste 25 ani, fiiul parochu- 
lui din Jibot, a repausat Duminecă dimineaţa 
în spitalul «Francisc Iosefin» din Sibiiu. Vi
neri seara pe la 7 ore, o trăsură l'a sdrobit.

A muncit mult pentru luminarea popo
rului şi caracterisarea lui era iubirea nea
mului său.

După-ce a absolvat academia de drep
turi ;din Sibiiu a fost aplicat la institutul 
«Albina», apoi pe la advocaţi privaţi în Si
biiu şi Orăştie,

însuşi institutul «Ardeleana» îi dato- 
reşte recunoştinţă, Ia a căreia înfiinţare el 
mai mult decât alţii, şi-a pus peana în ser
viciul acestuia, aflându-se pe acel timp aici 
în Orăştie.

D-zău să-’I ierte!

—  F u g a c i  sănătoasă dar’ îi ru ş in o a să . 
Popa Moţa hăl cu «Libertatea», a tulit-o la 
fugă... pănă acum numai dela responsabili
tatea de redactor a foii sale... ce va mai 
urma, vom vedea....

Destul, că a pus de redactor pe bietul 
Ioachim Muntean, tipograf la institutul «Mi- 
nerva», care stă sub vecînica Directorie a 
dlui A. P. Barcianu, director la mai multe 
institute de bani şi foi politice şi economice 
din ţeară.

Vom mai reveni asupra acestor nexe 
causale şi întovărăşiri pe conta institutului 
«Minerva».

•

—  M y m en . Dl Avram Lăslău, învăţător 
în Ormindea şi d-şoara Ana Stoian din Si- 
meria îsi vor sărba actul cununiei lor religi
oase Joi în 10/23 Octomvrie la 3 ore d. a. 
în biserica gr.-or. din Simeria.

Dorim fericire.

— La şcoala civilă de fete a »Asociaţiunii» 
a fost reales învăţător în şedinţa de ieri a 
comitetului dl Dr. Ioan Borcea.

—  „ L i b e r t a t e a P o p a  M oţa  ş i  P e - 
c la r a ţiu n e a  d ela  A ra d . Ioachim Mun- 
teanu, redactorul şi editorul foii săptămânale 
alui Popa Moţa, întregeşte declaraţia dela 
Arad cu o steluţă şi îi adauge: «Şi într’unul 
egal de obscur din Orăştie», adecă »Acti
vitatea I* Aceasta o zice «Libertatea* şi re
dactorul ei responsabil Ioachim Muntea% 
năcăjitul de el.

Am dori să ştim, care-’i mai bari la 
«Libertatea, Popa Moţa sau Ioachim Mun
tean ? Pentru-că am avea şi acea dorinţă, 
să stăm puţin de vorbă cu luminaţii de ei I 
Aşteptăm răspuns!

—  C a sele lu i G-oxsdu  se sporesc 
încă cu trei. După cum ştiu cetitorii noştri, 
4 sau zidit şi sunt închiriate. Cestelalte trei, 
cari să vor zidi cătră strada Dob, s’au amâ
nat, pentru că sfatul oraşului nu şi-a dat 
învoirea, să să facă din ea un al doilea 
Andrassy-ut. Ministerul înse a respins hotă- 
rîrea sfatului orăşenesc şi astfel să vor zidi 
şi cele trei edificii, aşa că vor fi de toate 7. 
Cei-ce vor procura „Calendarul Poporului 
Romăn” vor putea vedea fotografia acestor 
case frumoase.

*

— S ca n d a lu ri. Sărbările de inaugurare 
a statuei lui Mateiu Corvinul în Cluj s’au 
început cu demonstraţii scandaloase, făcute 
de tinerimea maghiară de bună speranţă. 
Sâmbătă seara la 10 oare a sosit archiduce- 
le August Iosif, singurul representant al casei 
domnitoare. La sosire musică militară a 
intonat «Gott erhalte». Tinerimea şi plebea 
însă a cântat între groaznice sbierături 
«Hymnusul», încât acordurile musicei nu se 
auzeau. La plecare musică militară a fost 
huiduită. Poliţia a împrăştiat mulţimea. 
Mai târziu o mai mare mulţime a voit să 
demonstreze la locuinţa lui Szell. Poliţia 
însă a respins pe demonstranţi, folosindu- 
se de săbii. S’au făcut mai multe arestări. 
Aşa sau început sărbările în Cluj.

*

—  R o m ă n  v o in ic . Săptămâna trecută 
Andreiu Opra din Zăbala fiind la lucru de 
câmp a observat în cucuruzişte câţiva porci, 
cari ronţăniau la cucuruz. Cu furca de fier 
ce o avea în mână s’a dus să’i alunge, dar’ 
porcii erau porci sălbatici: o scroafă cu opt 
purcei mari. Purceii au fugit, dar’ scroafa 
s’a repezit asupra lui să ’l sfâşie. Opra nu 
s’a lăsat, ci cu o isbitură puternică aplicată 
la cap, a doborît scroafa la pământ. A mers 
apoi în sat şi a luat un car să-i ducă „vâ
natul” acasă.

*
—  Congres în causa negoţului cu fete. In 

Hamburg s ’a ţinut în zilele aceste un con
gres spre a se pune la cale o înţelegere a 
tuturor statelor spre a împedeca barbarul ne
goţ cu fete. Din acest incident congresul a 
trimis o telegramă de felicitare împăratului 
Wilhelm exprimându-’i mulţumirile pentru 
buna primire de care au fost împărtăşiţi con- 
gresiştii.

împăratul Wilhelm a mulţumit telegrafice 
congresiştilor. Asemenea în termini căldu- 
roşi a salutat congresul şi pe preşedintele re- 
publicei franceze Emil Loubet, care a fost 
telegrafice felicitat din partea congresului. Să 
sperăm că în cele din urmă murdarilor ne
guţători de fete li-se va curma geşeftul.

— J e r t fe le  e le fa n ţilo r . Cu ocasiunea 
marelui târg din Niji-Novgorod, elefanţii unui 
circ, în număr de 8 au scăpat pe străzi şi 
au omorît 28 persoane, ear pe 146 i-au rănit.
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—  Ş ep te p r e c e p te  p e n tr u  ş c o la r i. 
Senatul orăşelului Reggis Emilia, ai cărui 
locuitori sunt aproape toţi social-democraţi, 
a edat pe seama copiilor de şcoală urmă
toarele şepte precepte de mare însemnătate 
în vieaţa omului.

I. Iubeşte-’ţi conşcolarii, fiindcă ei îţi 
vor fi în vieaţă soţii de muncă.

II. Iubeşte ştiinţa, care îţi este nutre- 
mentul spiritual; iubeşte-’ţi învăţătorii întoc
mai ca pe mama şi pe tatăl tău.

III. Fiecare moment al vieţii tale 
foloseşte-’l spre ceva lucru bun; seamănă 
sămânţa bunătăţii.

IV. Stimează bărbaţii buni şi femeile 
vrednice, stimează tot omul, ca pe tine însuşi. 
Nu îngenunchia înaintea nimenuia!

V. Nu pismui pe nimenea, nu supăra 
pe nimeni. Cuvântul răsbunare să-’ţi fie ne
cunoscut. Nu lăsa din dreptul tău şi nu 
suferi opresiunea.

VI. Nu fi laş, ajută celui slab, iubeşte 
şi stimează dreptatea!

VII. Nu-’ţi uita că tot ce este bun în 
aceasta lume, este resultatul muncei. Cine 
trăeşte în aceasta lume fără lucru, răpeşte 
adevăratele drepturi ale omului diligeut.

Frumoase precepte! Cât de mult ar 
contribui şi la educarea poporului nostru 
dacă s’ar păstra cu sfinţenie aceste precepte 
şi mai ales al V. şi al VI.

—  G u n o iu  p e n tr u  f lo r i le  d in  va se. 
Cel mai bun gunoiu pentru florile din vase, 
este cel de vacă şi de oaie Dar’ fiindcă a- 
ceste gunoaie nu se prea amestecă curând 
cu pământul şi pe lângă aceasta mai răspân
desc şi un miros neplăcut, ba pot lăţi întru
câtva si necurăţenie în casă, s’a aflat un mij
loc mai practic pentru gunoire, prin topirea 
numitelor gunoaie în apă ceva călduţă. Eată 
cum: Să ia anume un vas cu apă, în care 
se pune gunoiul trebuitor într’o corfiţă deasă 
sau într’o cârpă, unde să Iasă până când se 
topeşte bine. Cu apa aceea apoi se udă flo
rile, ca şi cu cea de fântână sau din rîu 
Pentru-ca topitul să se facă mai repede, să 
mişcă mereu gunoiul din corfă sau cârpă, 
până când rămân în acelea numai părţile mai 
tari, cari nu se pot topi (disolva).

— V e r su r i j id o v e ş t i  — m elo d ie  
u n g u rea scă . Din lungile rapoarte despre 
sărbările kossuthiste, din diferitele ţinuturi 
aflăm, că în sinagoga jidovească din un oraş 
de dincolo de Tisa, s’a cântat, la slujba bi
sericească, ţinută în amintirea lui Kossuth, 
nişte versuri jidoveşti cu melodia lui >Kos
suth Lajos azt izente». Astfel şi-au do
vedit Jidovii încuscrirea cu Maghiarii. Mutatis 
mutandis, dacă Mangra şi cu sateliţii sei din 
Arad, cântau «Deşteaptă-te Române* pe me
lodia lui «Kossuth Lajos azt izente», se fă
cea mai multă vorbă despre kossuthismul lor 
şi astfel împăcau şi capra, scăpau şi varza, 
şi era şi kossuthismul maghiar cinstit şi carac
terul românesc —  batjocorit.

I —  N ou ă  ţa ră  b og a tă  im, a u r . O ast
fel de ţară s’a descoperit de curând în Ame
rica şi se chiamă Sdaho. Despre ea se po
vestesc lucruri extraordinare. Pe lângă lu
crul cel mai simplu şi mai comod poate câş
tiga uu săpător de aur 1000 dolari pe zi. 
O tonă (1000 chilograme) de cvarţ amestecat 
cu aur conţine aur în valoare de 50,000 do
lari. Drumul însă şi mijloacele prin cari vî- 
nătorii de aur ajung la acest pământ bogat 
sunt foarte primejdioase. Ca să ajungi acolo, 
trebue să treci peste o mulţime de ape şi 
trebue însuşi să-’ţi faci pod peste ele, ceea-ce 
numai noaptea o poţi face. Ziua ţara în
treagă e plină de zăpadă moale, în care omul 
şi dobitocul de sigur se cufundă şi se îneacă. 
Mulţi şi-au aflat moartea pe câmpiile albe de 
zăpadă aşa de tare, că poate suporta pe su
prafaţa ei mai mulţi oameni, fără să se rupă 
stratul de ghiaţă. Ajungând în sfîrşit pe 
pământul mult aşteptat, ai să lupţi cu oameni 
sălbatici, cari locuesc acolo, lupte grele pe 
moarte şi pe vieaţă, căci locuitorii băştinaşi 
nu sunt prea ospitali faţă de străini, lacomi 
de a se îmbogăţi adunând aur. Dacă treci 
peste toate probele acestea, atunci în sfîrşit 
te poţi îmbogăţi.

D I V E R S E

Legenda ceaiului, după un scriitor chinez.
In secolul al şaselea al erei creştine, un fiu 
al regelui Indiilor orientale cu numele Damna, 
ajunse la ţărmurii Chinei pe un vas de o 
formă curioasă. El luase hotărîrea de a se 
face stăpân peste natură şi de aceea nu 
mânca decât rădăcini şi nu bea decât apă de 
isvor. Durmea foarte puţin şi era totdeauna 
trist. Tocmai când ajunsă la ţărmurii Chinei 
îl apucă somnul şi adormi. La deşteptare-i 
furios că dormise mult, ca cel mai din urmă 
Chinez, întrebuinţa un mijloc extrem pentru 
a nu mai cădea în greşala aceea. îşi tăia pleoa
pele, le arunca jos şi juca pe ele. In ziua 
următoare venind iarăşi la locul în care îşi 
tăiase pleoapele, găsi în locul lor un arbore 
mic şi necunoscut. Uimit de aceasta minune, 
rupse câte-va foi din el, le mânca şi găsi în 
ele un gust strein, un miros minunat, care îi 
deteră îndată o putere nouă; nervii i-se 
întăriră şi se simţi mai înveselit în sufletul lui. 
Mâncase câte-va foi de ceaiu şi găsise în 
modul acesta un mijloc, de a nu mai putea 
fi biruit de somn. De-atunci datează ceaiul. 

*

Albumul lui Goethe. Faimosul album al 
Iui Goethe, care formează cea mai preţioasă 
colecţie de autografe cunoscute şi care dispă
ruse după moartea poetului, se află neatins 
în biblioteca unui amator austriac. Acest al
bum compus din 18Q0 de pagini, conţine 
preste 3500 de iscălituri ale savanţilor, scriito
rilor, damelor celebre, oamenilor de stat, prin
cipilor. El fusese dat lui Goethe de un baron 
de Barkana, personagiu original, jumătate 
european, jumătate asiatic, care fusese ames
tecat în cea mai mare parte a intrigilor curţi
lor germane.

societate de asigurare concesionată în Viena.
Asigură in condiţiunile cele mai avantagioase:

a) Contra daunelor de foc, edificii de locuit şi de economie, maga
zine de mărfuri, mobile, îmbrăcăminte, rufe, oară şi vite de tot soiul, pro
ducte de câmp şi de recoltă.

Asigurare favorabilă in pauşal şi in condiţii avantagioase,
mai departe: biserici, şcoli, edificii parochiale şi edificii domeniale, stabilimente 
de fabrici, mori etc.

b) Pe vieaţa omului în combi aţiuni deosebit de favorabile, capitalele 
asigurate se pot folosi atât pentru asigurarea viitoriului familiei (cas de moarte) 
cât şi în caşul ajungerii unei etăţi fixate a asiguratului şi anumit după patru 
prospecte deosebite.

Informaţiuni să dau şi oferte să primesc la ,,Dacia“ institut de credit 
şi economii, societate pe acţii în Orăştie ca Agentură principală.

„ D A C I  A “
institut de credit şi economii, societate pe acţii.

Reşedinţa societăţii: Orăştie (Szăszvâros, Broos).

Birourile societăţii se află în oasele proprii: 
(Strada B e r ă r i e i  nr. 12 lângă posta regească).

Capital social 100.000 cor.

Operaţiunile societăţii sunt:

A) primeşte depuneri spre fructifi
care.
a) depuneri fără anunţ până la 100 

cor. 5V«%-
b) depuneri mai însemnate cu anunţ 

de un an cu 6% -
c) depuneri făcute de biserici, şcoale, 

corporaţiuni culturale ori cu scop
de binefacere cu 6% .

Contribuţia erarială pentru su
mele depuse se plăteşte prin institut.

Regulamentul special pentru de
puneri se cuprinde în libelul de de
puneri.

Depuneri, ridicări şi anunţări se 
pot face şi prin postă şi se resol- 
vează fără întârziere.

B) Acoardă credite personale pe 
lângă cambii sau obligaţii cu cavenţi.

C) Acoardă împrumuturi pe efecte.

D) Acoardă împrumuturi pe lângă 
siguranţă hipotecarâ.

E) Institue ramul de amanetare pe 
aurituri, argintării, pe lângă disposi- 
ţiile legale existente, procurându-şi 
concesiunea forului competent.

F) Cumpără şi vinde efecte pu
blice, pe cari în cas de lipsă le poate 
lombarda.

G) Cumpără şi vinde realităţi.
H) Cumpără şi vinde ori-ce lu

cruri mobile.
I) Tot felul de întreprinderi co

merciale şi economice, în societate 
cu alţii ori singură.

K) Finanţează patente.
L) Arendează şi exarăndează rea 

lităţi şi alte drepturi şi intreprinder- 
de tot soiul.

Direcţiunea.

„Minena" inst. tipoor., societaiepe acţii

Opuri .... .
Bilete de log.
Broşuri-----=
Circulare =  
Bil. de visită. 
Invitări 
Bilanţuri =  
Acţii = = = = =
Cap. de epist. 
Placate ■ 
Ord. de dans
Adrese ........
Compturi =  
N o t e = =  
Preţ Curent. 
Anunţuri = =  
Registre:

i i

E x is tă  deja de 14 ani şi este pro- 
văzută cu t o t  f e l u l  d e  m a t e r i a l  
n e c e s a r ,  ca ori-care altă tipografie.

institutul Wi'pogxafis
a

,,*rtâ?incFva 1C9

pe lângă că efectueşte o r i - c e  c o 
m a n d e  r e p e d e  şi cu p r e ţ u r i  m o d e 
rate ,  se îngrijeşte totodată ca t o a t e  
a c e l e a  să f ie  e s t e t i c  l u c r a t e  şi 
f ă r ă  erori .

Până de present se bucură de sprigi- 
nul celor mai îndepărtate oraşe. Dovadă 
aceasta despre p r o m p t i t u d i n e a  şi 
a c u r a t e ţ a  cu care efectueşte o r i - c e  
l u c r a r e .

Ca unica t i p o g r a f i e  românească în 
acest mare comitat, se roagă de bine
voitorul sprigin al celorlalte i n s t i t u te 
rom., precum şi al privaţilor.

„M IN ER V A " institut tipografic In Orăştie.


